

ПРИЗЫВ К «РАДИКАЛЬНОЙ НАДЕЖДЕ»: ОБНОВЛЕНИЕ ОТЧЕТА ИФЛА О ТЕНДЕНЦИЯХ РАЗВИТИЯ 2022 ГОДА

A CALL FOR RADICAL HOPE: IFLA TREND REPORT UPDATE 2022*

23 января 2023 г. ИФЛА объявила о публикации обновления Отчета о тенденциях развития. В доработке приняли участие молодые лидеры, посетившие Всемирный библиотечный и информационный конгресс ИФЛА в 2022 году. Документ полон идей, в соответствии с которыми все мы — представители библиотечной отрасли, в том числе члены Федерации, можем подготовиться к тому, чтобы не только с уверенностью встретить будущее, но и максимально полно использовать предоставляемые возможности.

С момента выпуска первоначальной версии прошло почти 10 лет. Отчет ИФЛА о тенденциях развития выступает платформой для обмена ключевыми идеями и аналитическими наработками, предложенными выдающимися деятелями как в библиотечной сфере, так и вне ее. Сквозной темой, проходящей через все выпуски, является взгляд в будущее, т. е. попытка выявить возникающие проблемы и задуматься о возможных решениях.

Важно отметить, что речь идет об активном ответе, а не о пассивной реакции. Тот факт, что библиотеки существуют уже столько столетий, не означает, что они застряли в прошлом или не способны меняться. Напротив, именно потому, что они смогли измениться, они все еще существуют.

Таким образом, Отчет призван помочь тому, чтобы с оптимизмом смотреть в завтрашний день и создать для библиотечарей и библиотек по всему миру основу для их работы.

Под руководством лидеров завтрашнего дня

Новое издание Отчета о тенденциях развития развивает тематику обновления 2021 г. по двум ключевым направлениям.

Прежде всего он призван помочь найти решение для актуальных задач, поставленных в последнем отчете, выявить пути, посредством которых глобальная библиотечная отрасль (и ИФЛА как организация, объединяющая ее представителей на международном уровне) может планировать дальнейшие действия.

Так, выработано 11 рекомендаций для библиотечной отрасли в целом, еще 10 — предназначены непосредственно Федерации. Они структурированы в соответствии с четырьмя столпами миссии ИФЛА (вдохновлять, вовлекать, поддерживать и объединять) и призывают переместить акцент на обеспечение устойчивости и создание условий для эффективного развития в будущем.

Отчет по-прежнему представляет собой результат работы молодых лидеров отрасли — специалистов, которые будут руководить нашим сектором в ближайшие годы. Документ составлен совместно и на основе идей, которыми поделились 12 профессионалов из пяти регионов мира во время сессий новых лидеров на Всемирном библиотечном и информационном конгрессе в Дублине в июле 2022 года.

Авторами отчета выступили: Валид Аль Бади (Waleed Al Badi), Лори Алвандян (Laurie Alvandian), Анна Ау (Anna Au), Магдалена Гомулка (Magdalena Gomulka), Эстер Браво Говеа (Esther Bravo Govea), Луиз-Энн Чарльз (Louise-Anne Charles), Фатима Оури Соу Гуйе (Fatima Oury Sow Gueye), Джеммима Марагва (Jemmimah Maragwa), Микаэла Мразова (Michaela Mrázová), Дамиларе Ойеделе (Damilare Oyedele), Рабаб Шейкер (Rabab Shaker) и Дж.М. Шалани Дилиника (J.M. Shalani Dilinika). ИФЛА выражает глубокую признательность за их вклад в развитие организации.

Ваша очередь

Как и вся серия отчетов о тенденциях развития, новое издание создано для применения на практике. Отчет содержит раздел с вариантами того, как библиотекари могут интегрировать содержащиеся в нем идеи в собственную деятельность — индивидуально или в рамках своего учреждения или ассоциации.

ИФЛА призывает специалистов ознакомиться с рекомендациями, задуматься о том, насколько хорошо они подготовлены для их реализации, или высказать свою собственную точку зрения, возможно, отличную от изложенных мнений (связаться с представителями Федерации можно по адресу: ifla@ifla.org).

* <https://www.ifla.org/news/a-call-for-radical-hope-ifla-trend-report-update-2022/>

Рекомендации для библиотечной отрасли в целом	Рекомендации для ИФЛА
Вдохновлять	
<p>1. Рассматривать библиотеки как субъекты самых разных направлений деятельности</p> <p>2. Подходить более открыто к вопросу о том, в каких областях и каким образом должна вестись работа по адвокации, принимать участие в решении широкого круга задач</p> <p>3. Усилить библиотечную адвокацию и повысить ее эффективность</p>	<p>A. Проследить связи между глобальными проблемами и индивидуальным опытом</p> <p>B. Разработать основополагающие документы, формирующие мировоззрение как в нашей отрасли, так и за ее пределами, и побуждающие к действию</p> <p>C. Твердо и эффективно отстаивать позиции библиотек в процессе взаимодействия со всеми заинтересованными сторонами</p>
Вовлекать	
<p>4. Расширить понимание того, что относится к нашей отрасли, добиться отождествления нашей деятельности с понятием «динамика»</p> <p>5. Рассматривать информационно-просветительскую деятельность как ключ к достижению нашей миссии</p>	<p>D. Искать форматы работы, которые сделают участие в нашей деятельности простым и интересным для каждого представителя отрасли</p> <p>E. Совместно с молодыми библиотечными лидерами участвовать в диалогах и мероприятиях, направленных на формирование будущего библиотек</p>
Поддерживать	
<p>6. Смотреть в будущее с ощущением того, что мы можем влиять на ситуацию</p> <p>7. Принимать инновации и делиться ими</p> <p>8. Позиционировать себя как одну из важнейших составляющих частей образовательной инфраструктуры</p> <p>9. Поддерживать молодых лидеров, поскольку это краеугольный камень обеспечения устойчивого развития; понимать, что потенциал для роста есть у всех</p>	<p>F. Понимать задачи нашей отрасли и ее потребности, уметь оказывать ей максимально эффективную поддержку</p> <p>G. Предоставлять и поощрять возможности обучения в сфере обеспечения устойчивости и подготовки лидеров</p> <p>H. Создать необходимые условия для молодых лидеров, чтобы они могли внести значимый вклад в деятельность глобальной библиотечной сферы</p>
Объединять	
<p>10. Сделать взаимодействие между специалистами нашей сферы неотъемлемой частью профессиональной деятельности</p> <p>11. Приложить серьезные усилия к укреплению связей с партнерами и сторонниками</p>	<p>I. Внедрять инновационные и перспективные методы налаживания связей в нашей отрасли</p> <p>J. Устанавливать взаимодействие с молодыми библиотечными лидерами и поддерживать их профессиональные потребности</p>

Обновление Отчета ИФЛА о тенденциях развития 2022 г. доступно для ознакомления на сайте ИФЛА¹. Перевод Отчета на русский язык опубликован на сайте Российской государственной библиотеки².

² https://www.rsl.ru/photo/!_ORS/1-O-BIBLIOTEKE/4-partniory/ifla/2023/otchet/Отчет%20о%20тенденциях%20развития%202022%20v1.0.pdf (дата обращения 16.03.2023).

Примечания

¹ <https://repository.ifla.org/handle/123456789/2456> (дата обращения: 16.03.2023).

Перевод **Марии Федотовой**,
Российская государственная библиотека